
   G R E K O K A T O L I C K A  C E R K O V  
   S V .  A P O S T O Ľ I V  P E T R A  I  P A V L A  

   F A R N O S Ť  K A M J U N K A  

(6. apríl – 12. apríl 2020) 

 
PROŠU O PREČITAŇA SI S POZORNOSŤOU  

VŠYTKY OZNAMY: 
 

1. SVIATOSŤ ZMIERENIA: Keďže sa situácia každým dňom komplikuje, VYSLUHOVANIE 
SVIATOSTI ZMIERENIA SA TERAZ MUSÍ OBMEDZIŤ IBA NA NEVYHNUTNÉ 
PRÍPADY pri zachovaní všetkých hygienických opatrení. To isté platí aj na pútnických miestach 
na hore Zvir v Litmanovej a v Ľutine. 
  

2. Ak sa niekto potrebuje nevyhnutne vyspovedať, má sa kňazovi ozvať telefonicky. Nevyhnutný 
prípad nie je bežný, ide hlavne o nebezpečenstvo smrti a pod. Teda v tomto prípade nevyhnutným 
prípadom nie je predveľkonočná alebo prvopiatková svätá spoveď. PRETO VÁS POZÝVAME 
VZBUDIŤ SI DOKONALÚ ĽÚTOSŤ. 
 

3. DOKONALÁ ĽÚTOSŤ: Pozývame vás vzbudiť si dokonalú ľútosť (odpúšťajú sa ňou aj ťažké 
hriechy), pričom pamätajte na podmienky uvedené v príslušnej Nóte Apoštolskej penitenciárie, 
hlavne na podmienku, že pri najbližšej možnosti sa sviatostne vyspovedáte. V prílohe zároveň 
ponúkame text Kajúcej pobožnosti a inšpiráciu k vzbudeniu si dokonalej ľútosti Je vo formáte 
brožúry. 
 

4. VYSVETLENIE K DOKONALEJ ĽÚTOSTI: Katechizmus Katolíckej cirkvi v článku 1452 
hovorí: „Keď ľútosť pochádza z lásky k Bohu milovanému nadovšetko, volá sa «dokonalá» (je to 
ľútosť z lásky – caritatis contritio). Takáto ľútosť odpúšťa všedné hriechy; dosiahne aj odpustenie 

Velîkyj poneďiľok  
Liturgija opered posvjač. dariv: 
† Michal, Mária z rod. Sivuľkovoj 

Velîkyj vivtorok 
 

Liturgija opered posvjač. dariv: 
† Mikolaj, Margita z rod. Smrekovoj 

Velîka sereda  
strimanosť od mjasa  

Liturgija opered posvjač. dariv: 
† Peter Smandra  40-dňova 

Velîkyj četver 
15:00 

 
16:30 

 

Liturgija sv. Vasílija Velîkoho   
s večurňou 
Posľídovanije svjatých i spasíteľnych 
strastéj         (online cez internet)  

Velîka pjatňica 
strimanosť od mjasa, moloka, jajec 

i strohyj pist 

8:00 
15:00 

 

Car’sky časy 
Velîka večurňa s uložeňom 
plaščenici  (online cez internet) 

Velîka subota 
8:00 

16:00 
 

Nadhrobna utreňa - Jerusalimska 
Liturgija sv. Vasílija Velîkoho   
s večurňou: ZBb rod. Bajcurova 

Neďíľa Páschy  
1. hlas 

Apóstol: Sk zač. 1  
Jevánhelije: Jn zač. 1 

4:00 
9:00 

 
 

13:30 

Utreňa Voskresiňa (online cez internet) 
Sv. liturgija: ZBb farske spol. 
Posvjačiňa paschalnoho jidla 
 (online cez internet) 
Paschalna večurňa 



smrteľných hriechov, ak zahŕňa pevné predsavzatie pristúpiť k sviatostnej spovedi, len čo to bude 
možné.“ Teda odporúčame urobiť si spytovanie svedomia (podobne ako sa pripravujete na svätú 
spoveď) a potom úprimne oľutovať všetky svoje hriechy, ako ste bežne zvyknutí, a to s úmyslom 
(ten je dôležitý) mať na zreteli našu lásku k Bohu a Božiu lásku k nám, ktorá je hlavným motívom 
našej ľútosti. Na prvom mieste teda ľutujem preto, že milujem Boha, ktorý ma ako prvý nekonečne 
miluje a ja som páchal hriechy. Teda na prvom mieste nie je strach z večného zatratenia a iných 
trestov, ktoré hrozia hriešnikovi (to je nedokonalá ľútosť). Ako príklad k pochopeniu podstaty 
dokonalej ľútosti môžu slúžiť slová: „Bože, Láska moja, teba milujem, preto svoje hriechy veľmi 
ľutujem. Nechcem viac uraziť tvoju dobrotu. Prosím ťa, odpusť mi pre Krv Kristovu“ a pod.  
 

5. ÚPLNÉ ODPUSTKY: Apoštolská penitenciária vydala 19. marca 2020 Dekrét o udeľovaní 
mimoriadnych odpustkov veriacim v aktuálnej situácii pandémie: Na základe tohto dekrétu môžu 
rôzne skupiny veriacich, hlavné chorí, prijať úplné odpustky. Ide nielen o chorých na Covid-19, ale 
aj o zdravotníkov a všetkých, ktorí sa modlia na úmysel za zastavenie šírenia koronavírusu. 
 

6. VYSVETLENIE K ÚPLNÝM ODPUSTKOM: Ak chceme získať úplné odpustky, disponujme sa 
na ich prijatie. Zvyčajné podmienky sú: svätá spoveď, sväté prijímanie, odpútanie sa od hriechu, 
modlitba na úmysel Svätého Otca (Otče náš, Raduj sa, Bohorodička, Verím a Sláva Otcu...) a 
prípadne ďalšia modlitba alebo predpísaný úkon.Teraz sme však v osobitnej situácii. Keďže pre 
mnohých nie je možné ísť na svätú spoveď a na sväté prijímanie, treba si vzbudiť dokonalú ľútosť, 
to znamená ľútosť nad hriechmi z lásky k Bohu (nie zo strachu pred trestom): to môžeme urobiť 
tými slovami, ktorými ľútosť zvyčajne vyjadrujeme pri svätej spovedi (napríklad: „Bože, Láska 
moja, teba milujem, preto svoje hriechy veľmi ľutujem. Nechcem viac uraziť tvoju dobrotu. Prosím 
ťa, odpusť mi pre Krv Kristovu“ a pod.). Takáto úprimná ľútosť, ak je spojená s predsavzatím 
vyspovedať sa, keď to bude možné, odpúšťa všetky hriechy, aj ťažké. Zároveň sa treba pomodliť na 
úmysel Svätého Otca (Otče náš, Raduj sa, Bohorodička, Verím a Sláva Otcu...). 
 

7. DUCHOVNÉ PRIJÍMANIE 
V tomto mimoriadnom čase zákazu verejných bohoslužieb sledujeme priame prenosy bohoslužieb z 
chrámov, kde ich za zatvorenými dverami slávia kňazi. Ak sa chceme čo najviac duchovne 
zjednotiť s kňazom pri slávení svätej liturgie, je dôležité mať na pamäti nasledovné: 
Nakoľko nemôžeme prijať Eucharistiu, je veľmi vhodné a potrebné urobiť si duchovné sväté 
prijímanie, teda predovšetkým sa modliť s kantorom modlitbu Verím, Pane, a vyznávam... pred 
svätým prijímaní a zároveň s úprimnou túžbou po zjednotení sa s Kristom pomodliť sa počas 
svätého prijímania niektorú z možných modlitieb duchovného svätého prijímania. 
Napr.: Môj Ježišu, verím, že si v Najsvätejšej Eucharistii skutočne prítomný. Klaniam sa Ti a 
milujem Ťa nadovšetko. Z lásky k Tebe ľutujem všetky svoje hriechy. Sľubujem, že sa budem 
vyhýbať každej hriešnej príležitosti. Moja duša túži po Tebe, ale keď Ťa teraz sviatostne nemôžem 
prijať, príď aspoň duchovne so svojou milosťou do môjho srdca. Daj, aby som vždy žil v Tvojej 
milosti, a tak plnil Tvoju vôľu, teraz i vždycky i na veky vekov. Amen. 
Keďže väčšinou pozeráme televíziu v rámci oddychu, niekedy aj v rôznych uvoľnených 
oddychových polohách, pri sledovaní svätej liturgie treba zaujať polohu adekvátnu tomu, že ide o 
priamy prenos svätej liturgie, ktorá je sprítomnením veľkonočného tajomstva Ježiša Krista, jeho 
smrti a vzkriesenia. K sústredenému sláveniu prostredníctvom priameho prenosu nám môže pomôcť 
to, keď sa zapájame do patričných odpovedí a modlitieb veriacich. Môžeme mať pritom aj 
modlitebnú knihu podobne ako v chráme. Zároveň je vhodné, keď pri častiach, kedy sa v chráme 
stojí, aj doma vstaneme, prípadne, keď sa kľačí, aj doma kľakneme. Počas sledovania svätej liturgie 
nič nejeme, nepijeme, nerozprávame sa a neodbiehame, ako sa to bežne robí pri iných typoch 
televíznych programov. Toto všetko sú vonkajšie prejavy, ktoré však vyjadrujú základný postoj 
srdca, ktorý vyjadruje našu lásku k Ježišovi Kristovi. 
 

Veľkonočné sviatky v Prešovskej archieparchii 
 Drahí bratia a sestry, na základe mimoriadnej situácie v našej krajine, ktorá naďalej trvá, ako aj 
predĺženia zákazu verejných bohoslužieb aj počas Veľkonočných sviatkov (Slovenskí biskupi 
rozhodli o predĺžení trvania opatrení až do odvolania), vám ponúkame niekoľko usmernení 
o slávení Paschy: 



1. SVIATKY PASCHY BUDÚ KŇAZI SLÁVIŤ IBA VO FARSKÝCH CHRÁMOCH, A TO 
BEZ ÚČASTI VERIACICH A ZA ZATVORENÝMI DVERAMI. Kňazi dostali bližšie 
usmernenia a o programe neverejných bohoslužieb v jednotlivých farnostiach vás budú vhodným 
spôsobom informovať, aby ste sa s nimi mohli duchovne zjednotiť vo vašich rodinách (v 
domoch/bytoch). Tieto usmernenia sú v súlade s dokumentom Kongregácie pre východné cirkvi 
Inštrukcie o paschálnych sláveniach vo východných katolíckych cirkvách. 
 

2. Posvätenie ratolestí (bahniatok) nebude formou, na akú sme zvyknutí (bolo by nebezpečenstvo 
zhromaždenia väčšieho počtu ľudí). Kňaz sa v chráme za zatvorenými dverami pomodlí celú 
modlitbu požehnania ratolestí (bahniatok) s úmyslom a požehnaním pre celú farnosť. Doma si 
môžete prečítať evanjelium z Kvetnej nedele Jn 12, 1 – 18 (alebo Jn 12, 12 – 18). Zároveň v tomto 
výnimočnom prípade je možné, že napr. otec rodiny alebo najstarší v rodine (rodina ako domáca 
cirkev) vyslovujúc slová „V mene Otca i Syna i Svätého Ducha. Amen.“ pokropí svätenou vodou 
ratolesti (bahniatka), ale nie je to nutné. 
 

3. Veľký piatok: Večiereň s uložením plaščenice do hrobu bude bez sprievodu s plaščenicou okolo 
chrámu z dôvodu nebezpečenstva zhromaždenia väčšieho počtu ľudí (Inštrukcia: „Nech sa tiež 
vynechajú tie časti slávení, ktoré sú spojené s určitým obradom mimo chrámu.“). Zároveň aj Boží 
hrob bude v zatvorenom chráme bez toho, aby si veriaci prichádzali uctiť Ježiša Krista na 
plaščenici. (Veriaci si môžu uctiť Ježiša Krista napr. úklonom pred ikonou doma v rámci spoločnej 
rodinnej modlitby.) 
 

4. Veľká nedeľa Paschy: Voskresná utiereň bude bez sprievodu okolo chrámu. 
 

5. Posvätenie veľkonočných pokrmov nebude formou, na akú sme zvyknutí (bolo by 
nebezpečenstvo zhromaždenia väčšieho počtu ľudí). Kňaz sa v chráme za zatvorenými dverami 
pomodlí celú modlitbu požehnania veľkonočných pokrmov s úmyslom a požehnaním pre celú 
farnosť. Odporúčame veriacim, aby sa pred požitím veľkonočných jedál spoločne v rodine 
pomodlili, tak ako to majú vo zvyku. V tomto prípade je najvhodnejšie zaspievať predovšetkým 
tropár Christos voskrese, prípadne aj prečítať jedno z veľkonočných evanjelií (Mt 28, 1 – 10, Mk 
16, 1 – 8, Lk 24, 1 – 12, Jn 20, 1 – 8) alebo prológ Jánovho evanjelia Jn 1, 1 – 17. Zároveň v tomto 
výnimočnom prípade je možné, že napr. otec rodiny alebo najstarší v rodine (rodina ako domáca 
cirkev) vyslovujúc slová „V mene Otca i Syna i Svätého Ducha. Amen.“ pokropí svätenou vodou 
pokrmy, ale nie je to nutné. V tejto situácii je vhodné pripomenúť, že aj keď je svätenina posvätenia 
veľkonočných pokrmov veľmi hodnotná, potrebná a aj veľmi pekná a typická pre našu cirkev, 
predsa to nie je najdôležitejšia duchovná súčasť veľkonočného slávenia. 
  

6. Chceme upriamiť vašu pozornosť na odporúčania z Inštrukcií: „V noc Paschy (vložená 
poznámka: v našich podmienkach väčšinou v nedeľu skoro ráno) možno vyzvať rodiny, ak je to 
možné prostredníctvom slávnostného hlaholu zvonov, aby sa zišli na čítanie evanjelia o vzkriesení, 
a aby zapálili svetlo [sviece] a zaspievali niektoré tropáre alebo spevy vlastné ich tradícii, ktoré 
veriaci často vedia naspamäť.“ Teda rodina sa môže duchovne zjednotiť vo svojom dome/byte 
s kňazom, ktorý je v chráme a pomodliť sa, prípadne aj spievať napr. voskresnú utiereň alebo 
niektoré jej časti a pod. 
 

7. Zároveň ponúkame obzvlášť tieto odporúčania z Inštrukcií: „Nech sa pripomína veriacim, aká 
hodnotná je osobná modlitba i modlitba v kruhu rodiny, ktorá je opravdivou modlitbou Cirkvi a 
ktorá je v súčasnej situácii dôležitým prostriedkom na odovzdávanie viery, i jej obsahov a určitých 
modlitieb medzi jednotlivými generáciami. Treba tiež pripraviť a rozšíriť cez prostriedky 
spoločenskej komunikácie také materiály, ktoré by pomohli dospelým vysvetliť v rodine a zvlášť 
malým deťom, mystagógiu obradov, ktoré by sa za normálnych okolností slávili v chráme za 
prítomnosti zhromaždenia.“„Bohatstvo paschálnych slávení, počnúc od Kvetnej nedele po Nedeľu 
Paschy, možno zvýrazniť odporúčaním, aby sa veriaci pomodlili niektoré časti doma a v rodinách, s 
pomocou príručných materiálov, ktoré sa zvyčajne každý rok dávajú k dispozícii v miestom 
spoločenstve.“ 
Veríme, že mnohí máte doma modlitebné knihy, prípadne aj samostatné texty k sviatkom Paschy, 
prípadne máte prístup k webstránke casoslov.sk alebo mobilnej aplikácii casoslov.sk. Plánujeme 
ešte dať na oficiálnu stránku www.grkatpo.sk niektoré texty. 



8. V rodinách môžete pri spoločných modlitbách využiť modlitebné knihy a zborníky, Sväté písmo 
Starého a Nového zákona, o to viac, keď si uvedomíme, že je Rok Božieho slova, ikony, Svätý kríž, 
zapálenú sviecu, ratolesti (bahniatka), plaščenicu (podľa možnosti), košík s veľkonočnými 
pokrmami a pod. Toto všetko vám môže pomôcť vytvoriť doma slávnostnú atmosféru pri rodinnom 
slávení. 
 

9. Svetlý pondelok: Svätá liturgia bude bez sprievodu okolo chrámu. 
 

10. Pozývame vás byť účastnými na bohoslužbách prostredníctvom ich sledovania cez internet a 
v ďalších médiách, hlavne www.logos.tv, www.zemplin.tv, TV Lux, Rádio Lumen, RTVS a iné. 
 

Prosba o pomoc farnostiam 
 Vzhľadom na danú situáciu zákazu verejných bohoslužieb, s ktorou je spojený aj totálny výpadok 
príjmu z milodarov a zvončeka, ktorý sa používa na chod farnosti, vás úctivo prosíme, aby ste pri 
súkromnej návšteve vášho chrámu prispeli svojím milodarom na chrám do pokladničky alebo 
prevodom na účet tej ktorej farnosti. Kňazi môžu na farských webových stránkach, alebo vo 
farských časopisoch zverejniť číslo účtu farnosti. Pán Boh zaplať za Vašu ochotu a za Váš milodar. 
Gréckokatolícka cirkev, farnosť Kamienka:  
IBAN:  SK45  0900  0000  0001  0386  3204 
 
Aj v tojto neľahkoj situaciji sa spojme jednou mysľou i serdcjom a slavme Paschu 
Christovu s tou najvekšou radosťou, kotru nam može prinesti lem tot, kotryj za nas 
umer na Kresťi a vstav z mertvych, žeby nam dav vičnyj žyvot. Všytky mi v cerkvi 
chybate, virju, že tot stav nebude trvati dovho, ale za ten čas zrobîme všytko pro to, 
žeby ste nebyli ukračeny o krasny molitvy našoj cerkvi, kotry buduť vysielany aj 
online cez internet na našoj facebookovoj stranky Kamienka, tak, jak suť uvedženy 
v programi vyšše. A toty obrjady, kotry nebuduť online, buduť pridany na obecnu 
stranku www.obeckamienka.sk, tak jak to bylo doteper. Chcu Vam poprjati veľo 
Božych milosti a Božoho požehnaňa, zdravja i pokij do tychto dňiv. Praje i v molitvy 
na Vas dumať vaš o. Peter Halgaš. 
 
Okrim tohto programu Vam posylam komplet zhotoveny texty ku všytkym 
obrjadom Paschy v pdf. a ťiš aj Kajucu pobožnosť a vzbudžiňa si dokonaloj 
ľutosti. 

 

 

Christós voskrése! 
 

 

 

 


